

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 17 de Noviembre de 1918

Núm. 5249

Diez pueblos sin correo

En el Valle de los Pedroches

Qué delito habrá cometido el Valle de los Pedroches para que esté condenado a carecer de correo la mayor parte de los días?

No lo sabemos. No se nos alcanza la razón de semejante abuso. Es decir, si se nos alcanza. Tienen la culpa los vecinos del Valle de los Pedroches, que ante un estado de cosas tal como el que padecen, se cruzan de brazos ó pierden el tiempo en quejas inútiles. A buen seguro que si una semana siquiera hubiese ocurrido esto en el más pequeño distrito de Cataluña, se pone inmediato remedio. Pues no faltaba más!

Es que los catalanes no dejan que se les atropelle, piden y saben pedir. Nosotros dejamos hacer sin protesta, vivimos entregados a la fatalidad musulmana y a lo sumo se escapa de nuestros labios una queja que parece un suspiro.

No es ese el camino. El Valle de los Pedroches no tiene por qué suplantar, no tiene por qué rogar. La súplica y el ruego implican merced y no es una merced de lo que están necesitados esos pueblos. Lo que hay que hacer es pedir, exigir lo que en justicia se les debe, pues para eso están al corriente en sus tributos, para eso son ciudadanos modelos los de ese valle.

Hay que pedir, no como lo hace hoy nuestro activo corresponsal en Villanueva de Córdoba, que nos denuncia que el abuso continúa, ni como uno y otro día nos han dicho todos nuestros corresponsales de esos pueblos, hay que pedir exigiéndolo. No todo van a ser elogios y autobombos que se prodigan en las alturas, precisa que esos elogios se merezcan.

Las Compañías de ferrocarriles son las culpables directas de este abuso? Pues a luchar contra las Compañías, aún cuando las defiendan ministros y exministros.

Es una vergüenza para Córdoba que tengamos una poeilga con honores de estación, para un tráfico tan importante como el de las líneas de Málaga, Eolija y Belmez. Vamos a trabajar contra esa vergüenza en vez de cruzarnos de brazos. Si la Compañía de ferrocarriles andaluces hubiese tenido quien le obligara a construir un edificio decente en Cercedilla, no se reiría de los pueblos de la provincia como se ríe, no dejaría que el mixto de la sierra saliera a la hora que le da la gana, y no se detendría en el camino tanto como se detiene, porque llevaría material moderno, excelente material de tracción y móvil. No se ha hecho nada. No se hace, ni se hará nada contra la Compañía y esta se ha dedicado a llevar el correo con una velocidad tal que las antiguas diligencias son a su lado expresos europeos.

Es intolerable que una carta escrita en Córdoba hoy viernes, llegue a Pozoblanco el domingo a medio día. Es decir, que antes llega a Santander y Barcelona una carta de Córdoba, que a un pueblo de su provincia.

La paciencia tiene un límite y ese límite debe agotarse. Quejense de oficio al gobernador civil todos los organismos oficiales de esos pueblos. El buen deseo del gobernador se extrellará contra el poder de la Compañía y la inacción de los que llamándose poderes tutelares no ejercen de la tutela más que lo que significa vejamen y provecho.

Quejense al Director general de Comunicaciones por si quiere eirlos el Sr. Francos Rodríguez y denuncien abusos al Sr. Zorita por si el Director general de Obras Públicas quiere preocuparse de la marcha de esos trenes.

Si esas quejas no llegan, que no llegarán, que envíe cada pueblo un centenar de telegramas de madrugada al Conde de Romanones denunciándole el abuso inculcable. Por diez duros que pueden importar cada cien telegramas, se le puede llamar

oien veces la atención al Conde, y un millar de telegramas quizás le hagan recomendar que cese el abusivo estado de cosas actual.

Si aun así no lográramos nada y se nos siguiera tratando peor que en Marruecos, todavía hay dos medios: uno es acudir a un diputado a Cortes de oposición que haga una pregunta sobre éstos y otros abusos relacionados con el retraso del correo, y si es preciso, enviar a Madrid una comisión que haga saber que se ha acabado la paciencia y que no se puede seguir un día más tratando a los cordobeses como ilotas.

Lo poco que somos y que valemos está a disposición de esos pueblos para exigir que se les haga justicia.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 523'00 ptas.—Doña Marina del Pino, 0'10 pesetas; doña María Antonia Romero, 0'10; D. Rosario Romero, 10; D. Rafaela del Pino, 0'05; D. María Antonia Muñoz, 0'05. Continúa la lista de la parroquia de Santa Catalina, Pozoblanco: D. María Aura García, 0'10; don Pedro Cobos García, y sus hermanos D. Paula, D. Patrocinio y D. Arturo, 0'50 cada uno; D. Antonio Blanco Muñoz, 0'50; D. Antonio Fernández Fernández, 0'50; D. Fernando Díaz García, 0'50; D. Pedro Cabrera Caballero, y sus hermanas D. Isabel y D. Visitación, 1 cada una; D. Antonia Roig, 0'10.—Suma y sigue, pesetas 580'10.

De la guerra

Estudio de la batalla nueva DE OCCIDENTE

Hay un error que conviene desvanecer.

No se puede generalizar los principios que se derivan de la lucha en el frente occidental, porque se equivocan los que tal hacen, que no son pocos. En este frente los adversarios han formado como dos murallas que están cara a cara y que no se pueden envolver, porque apoyan sus flancos ó costados en el mar y en Suiza, nación neutral.

Pero no en todas las guerras ocurrirá tal cosa, y en esta misma guerra sabemos que la muralla oriental no es tan continua como la occidental y desde luego las operaciones del ejército de Makenzen y de Falkenhain no tienen enfrente una muralla continua, y por tanto en sus marchas, en su estrategia y táctica, obedecen a los principios clásicos.

Hay otro error que también importa mucho desvanecer, y es el de aplicar a las zonas montañosas de piedra los métodos que vemos aplicarse con éxito en las zonas llanas y de tierra.

Siempre dudé de la eficacia de los 42 contra las fortificaciones de los montes de piedra y cuando caían las plazas fuertes de los llanos belga y polaco, a los disparos del monstruo, siempre esperaba la prueba contra Verdún, Toul ó Belfort.

Los hombres somos muy dados a explicarnos los hechos fácilmente, y de ordinario los fenómenos de la Naturaleza son muy complicados.

Las batallas del frente occidental son de las llamadas de abrir brecha.

Al comenzar a abrir la cuña, la artillería pesada machacaría las posiciones fortificadas alemanas, y esa inmovilizada infantería imperial de que nos hablan los partes alemanes, ha debido sufrir grandes pérdidas siendo durante el bombardeo casi nulas las de los aliados. Una vez madura la fortificación, se habrán lanzado al asalto los francoingleses y para pasar la zona de la muerte ó sea la lluvia de proyectiles que constituye lo que llaman el tiro de detención ó contención, se habrán valido los ingleses de sus famosos tanques automóviles, ó sea automóviles blindados

más ó menos ingeniosos, dentro de los cuales van las primeras fuerzas que han de posesionarse de las trincheras ya deshechas y abandonadas. Naturalmente, ese es el momento oportuno para un contraataque, cuando ya la artillería no hace fuego sobre la posición, y episodios de estos habrán habido muchos.

Pero cada vez será más difícil a unos y a otros consolidar su infantería en una posición intermedia, pues será batida continuamente por las dos artillerías, y desde este momento desaparece de la escena el papel de la infantería, como tal infantería, porque el efecto del fusil es insignificante comparado con el del cañón y las batallas se van a convertir en batallas de artillería, con objetivos a veces negativos; esto es, el de impedir ambas artillerías que nadie pueda parar en cierta faja de terreno entre ambas, sin tampoco alcanzarse eficazmente ambas artillerías, convirtiendo las batallas en un despilfarro de municiones de artillería donde alguno tiene que cesar antes que otro.

¿Se irá a la victoria con este sistema y por este camino?

Más parece que se va a una lucha industrial con pocas bajas y mucho ruido de oro y hierro, porque en tal caso la lucha es una lucha de fábricas, fábricas de todo, desde automóviles hasta cañones, explosivos, etc. Lucharán las maquinarias, y los hombres se economizarán. Esta es la tesis inglesa.

Pero Dios dirá, porque es esto tan complicado que no puede menos de fallar por el lado que menos se piense, y difícilmente podrán cerebros humanos prever, preparar, dirigir y aprovechar maquinarias de guerra tan formidables, en el número, en la potencia, en la variedad.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 11 de Noviembre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'48 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'88.

Ternera con hueso, 3'52. idem sin hueso, 4'32.

Macho, 1'88. Borrego, 2'10.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Fernando Bernardino Núñez, Defensor, el señor Castejón.

La sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa instruida en Córdoba, por hurto, contra Rafael Jurado Moreno, condenándolo a la pena de dos años, 4 meses y un día de presidio.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. José Márquez Luberó, de Hornachuelos; D. Andrés Misas Cano, de Pedroche; D. Rafael Cañas Sepulveda y D. Pablo Pérez Pedrajas, de Alcaracejos, y D. Enrique Jiménez Medina, de Belalcázar.

Hacienda

Se ha recibido el orden de pago de retiro de Agustín Ubat Gaitán, que cobrará 38'02 pesetas por esta Tesorería.

Se concede la pensión de 2 500 pesetas a D.ª Carlota Lara Alcalá, domiciliada en Montilla, las cuales percibirá en esta Delegación.

Instrucción

Han sido clausuradas las escuelas de Cañete de las Torres, por existencia de epidemia.

La Alcaldía de Pozoblanco solicita autorización para el traslado a otro local de una escuela de niñas.

Militares

Con el fin de formar las escalas a que se refiere el artículo 35 de la Real orden circular de 18 de Noviem-

bre de 1914, se ha dispuesto que a los suboficiales que sean promovidos a segundos tenientes de la reserva gratuita se les señale como fecha de antigüedad en esta empleo la de primero de Febrero del año en que sufran el examen, que exige el reconocimiento de su aptitud, debiendo ser remitidas al ministerio las propuestas referentes a dichos suboficiales en la primera quincena de Febrero de cada año.

Se ha declarado reglamentaria para los Cuerpos que actualmente usan la carabina muser, y en sustitución de la misma, el nuevo modelo con la denominación de mosquetón modelo 1916.

Se ha presentado en el Gobierno militar el oficial 1.º de Intendencia D. Federico Sánchez Carreras, de paso para Melilla.

Ha regresado de Baena el comandante de ingenieros don Juan Martínez.

Marchan con permiso los capitanes D. Manuel Manilla Mina y D. Eugenio Jiménez, a Melilla y Málaga respectivamente.

Se ha hecho cargo de la Zona el coronel D. Alfonso Alcaina Rodríguez.

El sargento de la Reina José Escobar Belmonte, solicita un destino civil.

Se autoriza el uso de la medalla de Africa, al profesor de Equitación de Sagunto, D. Serafín Linares Linares.

Hacemos de nuevo constar que no se devuelven los originales, ni se devuelven las copias de los recibidos.

Visita Pastoral

En Malpartida de la Serena

Procedente de Castuera llegó a ésta a las diez de la mañana el día 9 de los corrientes nuestro benditoso y querido Prelado, el Excmo. e Ilustrísimo Sr. D. Ramón Guillamet y Coma, acompañado de su secretario el Sr. Leotoral Dr. D. Marcial López, el Sr. Arcipreste del partido, D. Fidel Doce, capellán de S. E. I., y otros señores de Castuera.

El recibimiento fué entusiasta y conmovedor, cual se merecía tan alta dignidad, esperando en la carretera el Sr. Cura D. Blas A. García, todas las autoridades invitadas por éste, las Asociaciones del Sagrado Corazón de Jesús e Hijas de María con sus estandaritas, los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus banderitas, al frente de los cuales estaban sus respectivos maestros D. Félix Gil y D.ª Magdalena Carballar y Carriado y casi todo el pueblo, que hizo día de huelga, parando con este motivo todas las operaciones agrícolas.

Después de hechas las presentaciones por el Sr. Cura, fué recibido por éste S. E. I., bajo palio, a la entrada en la parroquia con el ceremonial y preces de rúbricas, en donde después de las visitas al Sagrario, pila bautismal y absolución por los difuntos, subió al púlpito el Sr. Obispo, exhortando a sus amados hijos a la caridad para tener y conservar la Gracia de Dios, cautivando y conmoviendo a los fieles por la sencillez, amabilidad y unión evangélica del digno sucesor de los Apóstoles.

Seguidamente administró el Santo Sacramento de la Confirmación a 791, de los que más de 400 habfan sido preparados y recibido el Santísimo Sacramento de la Eucaristía por ser mayores de siete años.

Los padrinos de los confirmandos fueron el primer teniente alcalde don Demetrio Benitez Algaba y el señor Juez municipal D. Marcos Rico y Rico, y madrinas señoritas Juana García Rico, presidenta de las Hijas de María y Francisca García y García, hermana del señor cura párroco. Las confirmaciones terminaron a las cuatro de la tarde y el incesante, caritativo y laborioso Sr. Obispo, pasó a casa de doña Antonia Morillo y Moral, viuda del Sr. Fernández Blanco, donde había sido invitado y se sirvió

una suculenta y espléndida comida a S. E. I. y demás acompañantes.

Ya casi de noche, a pesar del cansancio y desagradable del tiempo por el frío tan intenso, dispuso S. E. I. regresar a Castuera, para continuar al día siguiente la Santa Visita a Cabeza del Busy, siendo despedido a las afueras del pueblo por todas las clases sociales y el pueblo en masa que hacía imposible el paso del Sr. Obispo, ávido y ansioso de besar el anillo y admirar a su amable y sencillo Pastor, a quien despidieron pesarosos por no poder tenerle más tiempo entre nosotros, entre estruendosas aclamaciones y vivas, pidiendo a Dios nos conserve tan solícito y sabio Prelado para tener el honor de volver a ser visitados y que nos siga rigiendo y gobernando con sus sabias y acertadas disposiciones en lo espiritual.

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos.

Plaza de Cánovas. — Teléfono, 21

"La Parisiën", Gran Camisería

— 21 —

Agustina Carrillo

Victoria Riera, 2. — Córdoba

Esta casa acaba de recibir todos los artículos para la presente temporada, tanto en géneros de punto como pieles, impermeables, corbatas, cuellos, puños, guantes de todas clases, perfumería y todo lo relacionado en este ramo.

Especialidad en camisetas y calczoncillos a la medida. Se confecciona desde 4 pesetas. — 30—20

Boletín Religioso

Seis de mayo.—La Dedicación de la Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma. *Inicio de las oraciones.*—Mañana a la Iglesia del Buen Pastor, costado por el M. I. Sr. D. Manuel Enrique y Rivas, Canónigo que fue de este S. E. I. C.

Los Mártires.—Eremita de la Puerta de Coledo. Mañana después de oraciones, segundo día de novena en honor de nuestros Santos Petros San Acacio y Santa Victoria.

San Francisco.—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, cuarto día de novena de Animas, con manifestio y responso final. Todos los días a las 9'00 festejo solemne, con exposición, que será costada por don Rafael Cabalca, por su esposa. Los costos de la novena los costea D. José Jiménez Gato, por sus difuntos.

San Hipólito.—Mañana sexto día de Solemne novena de Animas que les dedica el Apostolado de la Oración, en cumplimiento de la intención de esta una bendicida por Sr. Sestiza. Por la mañana a las ocho, Misa aplicada por las benditas almas del purgatorio. Por la noche, el toque de oraciones, rosario, letanía cantada, sovens, clamores y oración, terminados con un solemne responso.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 18 al 19 correspondo el turno tercero, Sr. José.

Mes de las Animas.—En San Pedro a las 8'00. En la ermita de la Aurora, Santa María y San Miguel un cuarto de hora después de oraciones, y en los Dolores durante la luna de nuevo.

Capuchinos.—La V. O. Terceira de Penitencia, celebrará el domingo los ejercicios acostumbrados del mes. Por la mañana a las ocho y media Misa de Comendatón general. Por la tarde a las cinco y media Exposición, rosario y pática por el R. P. Diego de Omsa, terminados con la procesión y reserva del Santísimo.

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y cuidado que se hacen los géneros que en él mismo se preparan.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A destiempo, hervidos con un vaso de la casa, a 85 céntimos. y otros Refrescos generosos, vinos y licor, mandazales y extraneros.

Cerveza al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se sirven en esta Casa son insuperables, llamadas del Castillo. Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, 21.

CRÉDITO HIPOTECARIO-PERSONAL ESPAÑOL

Domicilio social: Valencia - Gran Vía del Marqués del Turia, 6

Préstamos hipotecarios sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas.
Préstamos personales y sobre cosechas. Facilita capital para establecerse en una industria ó comercio. Compra-venta de toda producción agrícola, Abonos y simientes. Adquisición de fincas rústicas y urbanas para todos aquellos que lo soliciten, pagaderas en quince anualidades.
Solicita representantes en todas las poblaciones de importancia.
Inútil solicitarlo sin buenas referencias y fianza personal.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL OSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

"El P. P."
"Si Si,"
"El Gran Capitán,"

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 8 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS	
CAPITAL	Suscrito 1.000.000'00 Desembolsado 300.000'00
RESERVAS	Estadutaria 95.153'06 De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 499.494'42 de 1915 1.850.569'02 Primas recaudadas en 1915 4.216.474'69 Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Máximo Monterroso Orellana.

—Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, por fortuna, el inspirado poeta cordobés D. Benigno Iniguez y González.

—De Montilla ha llegado D. Angel Gómez Góngora.

—Llegó de Peñarroya el reputado médico D. Fermín Horrillo.

Pieles

Manguitos, esclavinas, capitas, cuellos y tiras de piel y marabú por metros, en todos anchos y colores; nuestro surtido es el más completo y conveniente que se ofrece en esta plaza. Precios de fábricas. Conde de Cárdenas, 24. LA SEVILLANA. Almacén de Mercadería. 10—4

El Cristo de mi tierra

I

EL CRISTO

Allá en la patria mía en lo más pintoresco de la sierra donde natura encierra más poesía, donde natura más belleza encierra, donde nacen las bellas ilusiones de tantos corazones, donde el alma se inspira silenciosa, donde cantan las lirras amorosas de tantos trovadores, donde el dulce perfume de las rosas y el alegre trinar de ruiseñores parece más sublime y delicioso más grato y armonioso, ha poco que una cruz tosca existía, de marmol rudamente trabajado, y enclavado en la cruz y en la agonía se hallaba el cuerpo de Jesús amado. En el cerro más alto se encontraba Jesús crucificado, y nunca jamás vi que arrodillado ninguno le rezaba.

¡Qué cruel ingratitud! tu que salvastes, al hombre corrompido por pecados, Tú, que tanto le amaste, te ves villanamente despreciado!

II

LA ZAGALA

Más una tarde bella, rumorosa, una tarde sublime, silenciosa, que tan solo del viento los murmullos que tan solo el arrullo de las tímidas tórtolas se oía, una dulce melodía, llegó á la cruz una zagala hermosa, más bella que una rosa, más dulce que el perfume de las flores, más bonita, más linda y deliciosa, que el alegre trinar de ruiseñores; y al llegar á la cruz, sus dos rodillas juntáronse en el suelo, y en triste desconsuelo, lloró la zagalilla...

Sus labios purpúrnos se entreabrieron con devoción rezaron, ...no acerté á comprender lo que dijeron no sepe comprender lo que clamaron...

Llocierto fué, que la zagala hermosa, fuése más consolada fuése menos llorosa, y su rostro de hada y su cara, románica de diosa tornóse sonrosada...

Y entre tanto, la noche se acercaba su manto ya extendía Apolo agonizaba y en purpúrnico lecho ya moría...

III

LOS AMORES

Por qué tan triste la zagala estaba? Por qué se acongojaba? Por qué sus bellos ojos azulados así lloraban tan desconsolados? Por qué acordóse de Jesús amado que allí en la sierra estaba por todos olvidado?

La zagala se hallaba enamorada, el noble corazón que ella tenía, á un seno pastor pertenecía; que por Cupido se hallaba aprisionada y en sus brazos yacía...

Mas su amor á la guerra se llevaron y á la zagala hermosa su bello corazón le destruyeron...

Dos meses hacía ya que no escribía dos meses de agonía; sería que la olvidaba ó que herido en la guerra se encontraba la pobre zagalilla no vivía (traba?) y en continuo pensar triste lloraba.

Y entonces se acordó del Dios amado que en la sierra se hallaba. Y entonces se acordó del que olvidado por todo el mundo estaba, y á verle fué llorosa

á contarle sus penas con lamentos sus cruces sufrimientos ó incansables tormentos de su ánima ardorosa...

Y desahogó las penas de su alma ante el Dios de los Cielos, el único que ofrece los consuelos, el único que ofrece paz y calma.

IV

MILAGRO

Quizás no habría pasado una semana des que al pié de la cruz triste y llo aquella zagalilla primorosa, rosa, aquella flor temprana, suplicó tiernamente al Cristo amado, al Cristo por el hombre redimido, al Dios crucificado,

al Dios que echó al olvido el hombre tristemente pervertido. El mes de Abril moría, los campos se encontraban deliciosos, la bella flor nacía despidiendo perfumes olorosos.

Natura sonreía, todo en ella era bello, dulce, hermoso.

Fué una grata mañana deliciosa, cuando vi dos personas acercarse á aquella cruz hermosa y al llegar á la cruz arrodillarse.

Y qué vieron mis ojos? dos personas que oraban silenciosas, que postradas de hinojos rezaban, sí, rezaban amorosas. La zagala y su amor que había venido eran los que postrados allí oraban,

bajo el manto amoroso de cupido y ante el Cristo que fieles adoraban...

Y mientras tanto Apolo se elevaba por el espacio azul bello y grandioso y su bella luz, más adornaba aquel cuadro sublime y amoroso.

Crédito. Córdoba-27-916.

Crónica Local

El canónigo señor Velasco

Nuestro antiguo y buen amigo el M. I. Sr. D. Francisco de P. Velasco Estepa, canónigo de Vitoria, ha sido nombrado canónigo de Málaga en virtud de permuta, ya aprobada, que entabló con D. Francisco Tabar y Ripa. Reciba nuestra más cordial enhorabuena el señor Velasco, y la hacemos extensiva á su distinguida familia.

Sin número

Por falta de número no se reunió ayer la Sociedad Económica de Amigos del País, para la elección de quienes han de ocupar los cargos vacantes.

Luisés y Estanislao

Las Congregaciones Marianas de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka han acordado obsequiar á su digno Director el R. P. Diego Navarro, S. J., con motivo de su fiesta onomástica, que trasladaron al efecto del día 18, por ser laborable, al domingo 19 del actual.

El presidente de la comisión organizadora, D. Juan Serrano Rosas, nos comunica que las fiestas que celebrarán son las siguientes:

A las nueve de la mañana solemne misa de Comunión general, que celebrará el dignísimo Director y á la que asistirán en pleno las dos Congregaciones. Acto seguido, imposición de medallas y entrega de elegantes diplomas á los nuevos congregantes de ambas Congregaciones, acto de consagración y despedida á la Santísima Virgen. Durante la misa é imposición de medallas, un nutrido coro de escogidas voces, acompañadas de gran orquesta, entonan el himno á la Inmaculada, del gran compositor cordobés E. Lucena; el eucarístico motete Bone-Pastor y el Tota Pulchra, del maestro Gómez Navarro, y para terminar, el Adiós á la Reina de las Congregaciones, de M. García.

Terminados los actos religiosos, los congregantes de San Luis pasarán al hermoso Claustro de la Real Colegiata, donde ofrecerán al P. Director un espléndido desayuno.

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha hecho.

Yeso de Fuente Jenil

Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 25'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Vacante

Se halla vacante una plaza de médico titular en Dos Torres, dotada con el haber de 1.500 pesetas, que se proveerá en el plazo de 30 días.

Planchado mecánico

¿Desea V. que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos? Mándelos al Planchado Mecánico, Barroso 2, duplicado. Precio: Lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos.

El que no toma leche buena en su casa, es porque no quiere; en la Lechería Higiénica la venden inmejorable. Calle María Cristina, núm. 3.

El festival de la Prensa

La Asociación de la Prensa de Córdoba, reunida anoche, acordó por unanimidad dar las más expresivas gracias á la Casa Pedro López é hijos, propietaria del Gran Teatro, por haber cedido generosamente sus derechos correspondientes al festival de anteañoche, á favor de la antedicha Asociación.

Asimismo hace extensivo su agradecimiento á los señores Guerrero, Fernández y Ramírez, empresarios del Gran Teatro, Teatro Circo y Gran Cine, quienes abonaron de su bolsillo particular los sueldos de los artistas que cobraron en la función del miércoles.

Premio

El señor Alcalde ha socorrido con 25 pesetas al carbonero Antonio González Castillejo que por su intervención y á causa de haberle perseguido en su huida fué detenido el ratero que hace tres días penetró á robar en la calle Comedias número 43.

Admón. Principal de Correos

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 270, correspondiente al día 11 del actual, se inserta un anuncio relativo al concurso convocado para dotar de local á la Administración de Correos de Puelblonuevo del Terrible, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases del mismo.

Lechería Higiénica

Calle de María Cristina, núm. 3.— Comprando la leche en esta Casa, se obtiene calidad, pureza é higiene; dos repartos diarios á domicilio.

Real Centro Filarmónico

Eduardo Lucena

Por el presente se cita á los señores socios de este Centro á Junta general ordinaria que ha de celebrarse el lunes 20 del corriente, en su local social á las nueve de la noche, para la presentación de cuentas y elección de nueva junta directiva, según determina el art. 41 del Reglamento. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Córdoba 17 de Noviembre de 1916.—El Secretario, Cipriano Martínez de Ariza

Espectáculos

Anoche debutaron en el Gran Teatro los acróbatas los Gustinós, siendo esplendidos.

En el Teatro-Circo se han establecido caloríferos para la presente temporada. Se anuncia el debut de una compañía de circo.

En el salón Ramírez, debutó anoche Nieves Muñoz, siendo espléndida.

Del hogar

De su casa de Adamuz se han fugado los jóvenes de 16 años Manuel Cantarero Requena y José Jiménez Cazalla.

Original

Cartas de Montilla, Doña Rama y Lucena y el folletín pueden verse en cuarta plana.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Núñez Muñoz, de una contusión en el antebrazo izquierdo; Rafael Cuevas Ortiz, de una contusión en el antebrazo derecho; Francisco Peña Pérez, de una herida contusa y Felipe Caballero Delgado, de una contusión en la mano izquierda.

F. Guijo

DENTISTA
CALLE BONDOMAR
Puede ver la fotografía

El Claret, Royal Claret

y «Diamante», de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos de Rioja selectos.

STUCESOS

Desaparecida.

—Del sitio «Los Manchones», término de La Carlota, han desaparecido seis caballerías mayores, ignorándose si han sido robadas.

Es diario.—Ayer el tren 204 llegó á Torres Cabrera con 13 vehiculos menos, que quedaron cortados en la vía próximo al kilómetro 16.

Raro es el día que no ocurre algo de esto en la línea de la Sierra, que es de la misma Compañía, no siendo extraño, dado al malísimo material que emplea.

Suplicamos á nuestros correspondientes y colaboradores espontáneos, la mayor concisión posible en sus correspondencias.

«Barcelona y sus Misterios»

Grandiosa obra de series en 24 partes. Empezará el día 18 en el Gran Teatro - Ideal Cinema

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 200

Bajo la dirección del acreditado ooinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Chuletas de cerdo á la Papilló.

Teatro Circo

En breve DEBUT de la gran Compañía internacional, ecuestre, cómica, acrobática, que dirige Mr. Willy Frediani; la mejor de España, compuesta de 40 artistas de ambos sexos, 10 caballos y diversos animales amaestrados.

Guantes

Completo surtido en guantes de abrigo, hilo, punto imitación á Suecia y cabritilla Gely. Guantes de gamuza é inmenso surtido en artículos de temporada. LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24. Precios de almacén. 10—4

Paraguas

Ofrecemos un surtido asombroso en este artículo, presentamos las últimas novedades y vendemos á precio limitado calidades inmejorables.

LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24. 10—4

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



Campanas
nas, dirigida por Constantino Linares. Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía 15 años. Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesíasticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que proplan pertenecer á esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES.—Carabanchel Bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundador de los mismos y recomendada por los Prelados á los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

Especias para las matanzas

SURTIDO COMPLETO

ALMACEN DE COLONIALES

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

PLAZA DE COLÓN 1

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

¡FÍJENSE EN ESTE DETALLE

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 64

José de Rioja en Liquección

Córdoba

TOCINO añejo superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., á 98 rles. arroba por cajas completas, y á 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilera de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 á 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

SELO INSTANTÁNEO YER

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'55.—El 5 por 100 amortizable, a 94'00.—Océulas hipotecarias, a 94'00.—Las acciones del Banco de España, a 441'50.—Las de la Tabacalera, a 282'00.—Los francos, a 83'25.—Las libras esterlinas, a 23'12.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

La unión de los conservadores

«El Debate» publica hoy un artículo en el que se ocupa de la unión de los conservadores, bajo la jefatura de D. Antonio Maura.

Añade que ayer en el Congreso dijo González Besada que había oído a una altísima personalidad que la unión de los conservadores era absolutamente necesaria.

Alba

Nos ha dicho que sigue recibiendo felicitaciones por sus proyectos económicos.

Hoy han visitado a Alba los financieros franceses, que le comunicaron las impresiones de su viaje por España, y le rogaron las facilidades publicaciones de Hacienda.

Se ha reunido la Junta de Subsistencias para ocuparse de la redacción del reglamento. Esta tarde volverá a reunirse dicha Junta y probablemente no podrá terminar la redacción.

Política mejicana

Washington.—Carranza ha ofrecido libertar a los yanquis que están prisioneros en Méjico. Ha dicho que espera llegar a un acuerdo en los asuntos yanqui-mexicanos.

Carranza ha publicado un decreto declarando caducadas las minas que el día 14 de Enero no hayan reanudado el trabajo.

Dichas minas serán confiscadas por las autoridades.

El general Burgin ha marchado al norte a pelear contra Villa.

Los filibusteros han entrado por la frontera de Guatemala y marchan contra las ciudades desiertas.

Veraacruz.—«El Atlantic City», dice que son exageradas las noticias que se publican sobre la situación de Méjico. Dice que Villa marcha sobre Chihuahua.

En los últimos baluartes peleó Félix Díaz. Los insurrectos han entrado por Guatemala en pequeños poblados.

¿Dónde está Maura?

En los pasillos del Congreso había esta tarde muchos comentarios relacionados con los rumores que circulan respecto a la unión de las dos ramas del partido conservador.

No asistieron a la sesión ni Maura, ni Dato, y pronto se dijo que ambos estaban cazando en la «Ventosilla».

Allí había ido Romanones, y los deseos del Rey de ver unidos todos los conservadores se verían cumplidos.

En esto llegó el Sr. Dato a la Cámara, los periodistas le rodearon y se limitó a contestarles que él no había salido de Madrid.

Unos creyeron a D. Eduardo y otros decían que le contestación de éste indicaba que no se había ultimado el pleito.

Un fútimo de Romanones decía que éste no había ido a la «Ventosilla» sino a una finca de su correligionario Padrós, situada en las inmediaciones de Madrid, la cual había ofrecido visitar.

Los periodistas no negaban que fuese esto cierto, pero hacían notar que la noticia de haber ido Romanones a la Ventosilla le habían facilitado los reporteros palatinos.

Maurófilos y antimauristas

Un íntimo amigo de Dato negaba con insistencia que fuese cierto lo de los trabajos para la unión de los conservadores, precisamente ocurre lo contrario. Las distancias entre mauristas y datistas se alargan más cada día, haciéndose imposible la aproximación.

Otro datista dijo que sabía de modo indudable que el Rey había hecho indicaciones para llegar a esa unión, que al diputado que hablaba le parecía bien.

En cambio otro conservador antimaurista dijo que como Maura quiere

cambiar los procedimientos políticos y de gobierno él no era partidario de Maura y añadió que el Rey le había preguntado a Dato que opinaba sobre la vuelta de Maura y que Dato contestó que el no tenía derecho a dar al Rey una contestación desagradable.

Nadie creyó esa referencia, pues no acostumbra Dato a contar las conversaciones particulares que tiene con el Rey.

El incidente de Albarrán

En los pasillos del Congreso se ha comentado mucho el incidente que ocurrió a primera hora entre Villanueva y Albarrán.

Los conservadores sostenían que Albarrán, que había sido aludido, tenía derecho incontestable a hablar.

La mayoría defendía a Villanueva sosteniendo que se había entrado en el orden del día y ya no había palabra para ese incidente que era de la sección de ruegos y preguntas.

Los republicanos decían que si eso hubiera ocurrido a un individuo de minoría hablaría indiscutiblemente

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: En el frente de Somme, algunas fracciones alemanas que habían conseguido penetrar en varios grupos de casas al Nordeste de Saillly fueron expulsadas por los contraataques violentos de nuestras tropas. Se desarrolló vigorosa lucha de artillería en el sector de Ablancourt. Uno de nuestros pilotos derribó a un aeroplano enemigo en el sector de Chaulnes. En los demás puntos del frente no se señalaron acontecimientos dignos de mención.

Noticias de la tarde

Espanoles que serán fusilados

Paris.—El consejo de guerra ha condenado a muerte, por supuesto delito de espionaje, a Ricardo González Zúñiga y Emilio Blart, que dicen transmitían noticias a los alemanes desde Paris y Burdeos. Contra esto no protestará ninguno de los ferrocarrilistas españoles que protestaron porque había sido condenado un sedicioso, cuya culpabilidad estaba plenamente demostrada.

Navegación

Se ha suspendido la navegación entre Flessinga (Holanda) y Londres.

Prohibición

Roma.—La Reina Elena ha prohibido a sus damas que usen lujosas toillettes.

Alarma

Lyon.—Entre los navegantes hay gran alarma por las noticias que se reciben acerca de la campaña submarina.

Se asegura que ésta se recrudecerá en el golfo de Méjico con el intento de cortar el aprovisionamiento de petróleo a Inglaterra.

Hasta ahora se creyó que esto no sería factible, pero ya se ve clara la situación y ésta es harto peligrosa.

Los submarinos tienen orden de echar a pique a cualquier barco que salga de Méjico con cargamento para Inglaterra.

La comida

Londres.—El Gobierno ha propuesto que en lo sucesivo no se derroche la harina y se coma el pan con harina integral. No habrá pan blanco, y la harina para hacerlo se utilizará tal y como salga de la molinera.

Se tomarán otras medidas y se recomendará que un día a la semana no haya carne.

Todo el régimen alimenticio será reglamentado.

El servicio obligatorio

Paris.—Se ha dispuesto que se incorporen a filas los individuos que fueron exceptuados en anteriores revisiones.

La prensa francesa se ocupa a este propósito de la admirable organización militar alemana y Gustavo Hervé dice que en la primavera próxima atacarán a los aliados una nube de zeppelins y de submarinos llevando a todos los frentes soldados de refresco.

Preguntas qué ha hecho mientras tanto el gobierno francés y los demás gobiernos aliados.

Parte austriaco

Vienna.—Oficial. Frente rumano. Progresamos en Giul y en Alf.

En Campolung hicimos 1600 prisioneros.

Hemos rechazado varios ataques de los rusos que fracasaron en Tolgios donde les hicimos prisioneros 60 soldados.

En el frente italiano hemos reconquistado más trincheras en Carnia.

Donativo

Coltano.—El Papa ha enviado 10.000 liras a Pádua para que sean distribuidas entre las víctimas del último bombardeo.

Empréstito

Vienna.—Se han publicado los anuncios del quinto empréstito de guerra. Se emiten obligaciones por un plazo de 40 años al 5 por 100 de interés.

Parte alemán

Nauen.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente: Frente occidental: Ejército del príncipe Rupprecht. Se malograron varios ataques parciales enemigos en dirección a Saillly. Rechazamos varios contraataques enemigos en los sectores de Beaucourt y Graucourt. Conseguimos arrebatar a los franceses parte de las posiciones que habían conquistado al O. de Saillly y Sailllyelle. A raíz de un rudo combate tuvimos que desalojar el pueblo casa por casa. Nos apoderamos de varias trincheras enemigas en el sector de Saint Pierre, donde hicimos 924 prisioneros, entre ellos ocho oficiales. No cesa la lucha de ambos lados del camino que conduce de Ablancourt a Presoire. Los aviadores enemigos han bombardeado Ostende, matando a veintinueve soldados belgas.

Frente Oriental: Fracasaron los intentos de avance del enemigo en los Cárpatos forestales. Se malograron varios ataques del adversario al S. O. de Riga. Frente rumano: Se malograron las tentativas de avance de los rumanos en el desfiladero de Oigos. Progresamos en Torre Roja, donde apresamos 1.200 hombres y cinco oficiales. Es inexacto que los rusos hubiesen ocupado Bonacio. En varios puntos a lo largo del Danubio se ha registrado fuerte tiroteo de orilla a orilla. En la Dobruja pequeños combates de artillería. En el frente macedónico ocupamos varios puntos del Czerna. Al Oeste del Struma escaramuzas entre patrullas.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que durante la noche hubo tranquilidad relativa en todo el frente. Obligamos a aterrizar dos aparatos enemigos. Uno de ellos cayó en nuestras líneas y aprehimos al piloto.

Hemos librado 54 combates aéreos en Amiens. Ha habido muchos bombardeos durante la noche contra los depósitos de municiones enemigos. En Temer hemos lanzado 1.500 kilogramos de proyectiles.

Apique

Londres.—Un submarino alemán ha hundido al vapor holandés «Tek».

Parte inglés

Londres.—Oficial. En el frente del Anore el enemigo ha redoblado sus ataques contra Beaucourt. Durante las últimas veinticuatro horas hemos hecho 297 prisioneros.

El enemigo ataca violentamente Doudecourt.

La artillería enemiga bombardea furiosamente Souchez y Armentieres.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor Villanueva.

Baselga formula un ruego y ataca al diputado conservador Albarrán. Este interrumpe. Campanillazos.

Albarrán pretende hablar y Villanueva lo impide.

Signen varios ruegos sin interés. Albarrán pide que se lea un artículo del reglamento en virtud del cual tiene derecho a que se le conceda hacer uso de la palabra.

Villanueva se niega, y entre Albarrán y el presidente se cambian frases duras.

Domínguez Pascual protesta contra el proceder de la presidencia que impide a un diputado hacer uso de su derecho. Escándalo. Los conservadores apostrofán a la mayoría. Los de la mayoría insultan a los conservadores.

Villanueva: Orden del día. Sigue la

†
XXVI Aniversario
EL SEÑOR

Don Pedro López Morales

FALLECIÓ EL DÍA 19 DE NOVIEMBRE DE 1890

— R. I. P. A. —

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 19 del actual, desde las nueve de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Pedro, la aplicarán por el alma de dicho señor. Sus hijas, hijos políticos y nietos, ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones. Además estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, dicho día, en la misma iglesia y con idéntica intención. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

discusión del presupuesto extraordinario de Fomento. El Sr. Ventosa tiene la palabra para rectificar.

Ventosa: La presidencia me pone en un compromiso al concederme la palabra sin estar solucionado el conflicto.

Domínguez Pascual insiste en que Albarrán tiene derecho de hablar.

Villanueva: Si parece mal mi conducta, medios reglamentarios hay contra ella. El Sr. Ventosa tiene la palabra.

Ventosa se ocupa del plan de Gasset y califica de falta de sinceridad dicho programa.

Combate el plan de éste y dice que Gasset hace años tiene el mismo programa. Ahora mantiene lo de los pantanos y canales como hace quince años y desde aquella fecha han variado muchas cosas y hay nuevos problemas a que atender. No vé otra fórmula para salir adelante que retirar el presupuesto y traer otro bien dotado y un plan de verdadera reconstitución nacional. Sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto.

Se entra en el orden del día y se admite el dictamen de la Comisión mixta sobre obveniciones de aduanas y cargas de Justicia.

Se discute la modificación del artículo 21 del proyecto de casas baratas y se aprueba.

Signe la discusión del proyecto de cerillas. Se aprueba y se discute el de las minas de Almadén.

Luaces defiende un voto particular. Le contesta Alba y Luaces retira el voto. Se aprueba el dictamen. Sigue la discusión del proyecto de reformas militares. Se aprueba la base tercera nuevamente redactada. Se aprueba hasta la base quinta.

Amat combate el dictamen sobre la potencialidad y defiende que la potencialidad de España es superior a la que el dictamen consigna. Sigue la sesión.

Miscelánea

Ecos palatinos

El Rey, acompañado del marqués de Viana y el conde de Maceda, marchó a cazar a la Ventosilla.

Luego fué Doña Victoria y la Princesa de Teck, la Duquesa de San Carlos y otras damas.

También asisten a la cacería el conde de Romanones y otros aristócratas.

El conde regresará a Madrid a las cinco de la tarde para asistir a la sesión del Congreso.

Funerales

Se han verificado los funerales del senador Chavarrí. Presidiendo Ruiz Jiménez. Asistieron muchos diputados y senadores.

MENCHETA

Programa de conquistas

Los enemigos de Alemania arrojan más que nunca en su campaña de calumnias; calumnias basadas todas en suposiciones meramente gratuitas. En vano ha sido que Alemania, desde el primer día de esta horrible guerra, haya declarado solemnemente por boca de sus hombres más eminentes y representativos, que deservían la espada solo para defender su existencia y su honor nacional contra la avalancha de enemigos que azuzaban contra ella las furias desencadenadas de la envidia y de la codicia. En vano ha repetido y demostrado hasta con hechos, que ningún designio de conquista le guiaba en su campaña actual, que le fué impuesta por la conjuración siniestra de sus enemigos. En vano también ha manifestado, en la forma y en el grado que permite la discreción inevitable de la diploma-

cia, la total ausencia de miras y ambiciones sobre la soberanía de los Estados vecinos en sus planes para la próxima paz, y desde el primer momento ha hecho entender al mundo que su única aspiración era que la dejasen vivir en paz y en condiciones para desarrollar en armonía con el resto de la humanidad, sus intereses nacionales.

Tedo ha sido en vano. Para los aliados y sus amigos Alemania ha sido, es y seguirá siendo la temible nación de prensa que ambiciona nada menos que subyugar políticamente al mundo. Unas cuantas citas entresacadas de libros y artículos escritos por algunos pangermanistas aislados, han servido de rótulo infamante para denunciar como perturbador de la paz europea, a todo el pueblo alemán y a sus actuales directores, como si no se pudiera con un poco de paciencia reunir igualmente textos de autores imperialistas, chauvinistas y paneslavistas, que con el mismo procedimiento servirían para atribuir a los pueblos inglés, francés y ruso, insanas ambiciones y anhelos decididos de dominación universal, ó cuando menos planes de conquista incompatibles con la paz de Europa. Alemania se proponía y se propone, pues, conquistar y subyugar el mundo, según dicen sus enemigos; y si alguien exige pruebas convincentes de tamaña afirmación, no obtiene otra cosa sino un redoblar del vocerío de estos energúmenos que han logrado arrastrar en pos de su hipérita indignación a la enorme masa de opinión que atiende a las palabras de su Prensa como si oyera la voz de un oráculo infalible.

Pero los que a falta de argumentos no nos contentamos con un violento y ensordecedor vocerío, no podemos menos que detenernos un instante ante la elocuencia de los hechos. Y los hechos, los hechos actuales y palpantes, pregonan, al contrario, la culpable complicidad de los países aliados en un vasto plan de conquistas a expensas de los Imperios centrales. A medida que se prolonga la guerra, más violentamente hierve y crepita este enorme brasero de conquisqueñas nacionales que atiza sin descanso el fuelle, siempre hinchado con los vientos de la discordia, que a guisa de otro empuña esta eterna enemiga de Europa que se llama Inglaterra. Es en vano que grite contra las «ambiciones» alemanas este coro «angélico» que rodea a la excelso Reina de los mares.

Desgraciadamente para las naciones aliadas, la prolongación imprevista de la guerra ha acabado por desoír el velo que ocultaba todas las ambiciones de conquista. Hoy es notorio que Francia no quiere firmar la paz sin obtener la anexión de la Alsacia y Lorena, que Rusia ha ido a la guerra para hacer presa de Constantinopla y de una salida al Mediterráneo, que Servia ambiciona extenderse por los dominios eslavos de Austria-Hungría, que Italia y Rumania han empuñado las armas para arrebatar al Imperio vecino los territorios irredentos.

Así, pues, el programa de los aliados puede reducirse a esta fórmula simplicísima: los mares para Inglaterra, las tierras de Europa para sus aliados... y Alemania aniquilada y sojuzgada. Austria-Hungría desmembrada, Bulgaria borrada del mapa, y Turquía amigablemente repartida.

No ha mucho leí un artículo en «A B C» en que se exponían «dos profecías» del famoso novelista inglés Wells acerca de la paz futura. Las condiciones que los aliados vencedores impondrán a Alemania serán, según Wells, las siguientes: Para Bélgica, su restauración, una indemnización y la rectificación de sus fronteras; para Francia, la devolución de sus provincias invadidas, la Alsacia y la Lorena y la libre navegación por el Rin; para Rusia, Constantinopla y Armenia; Austria quedará desmembrada y repartida entre Italia, Rumania, Polonia y Servia; las colonias alemanas serán repartidas entre los aliados; y, finalmente, el dominio absoluto de los mares para Inglaterra.

Manuel de Montoliu.

(Se continuará).

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Cultos a la Virgen de la Rosa.—Hoy, jueves 16, ha terminado el turno de jubileo que se ha celebrado en la ermita de la Rosa, en obsequio a la Santísima Virgen, con obsequio por D. José Riechó Sualbeas, D.ª Dolores Aláiz de Garnele, D. Manuel Garrae Aláiz, don Carlos Moyano Cruz y D. José Narraño Ruiz, en sufragio de sus difuntos.

El lunes 18, comenzó la novena a las seis y media de la noche, oficiando lucida capilla de música, bajo la dirección del distinguido maestro don Enrique Osacollar Ruiz de Sillas.

Está encargado de los sermones durante estos cultos el Sr. Arcipreste D. Luis Fernández Casado.

Numerosísima es la concurrencia que asiste todas las noches y durante el día para testimoniar a la augusta Madre de Dios el cariño y devoción que la profesan estos vecinos bajo el hermoso y simpático título que ostenta.

Colecta del Día de la Prensa.—Nuestro Excmo. Prelado ha tenido a bien asignar la suma de 75 pesetas para «Boa Parroquial», órgano de las pa-

roquias de esta ciudad, que se publica semanalmente.

Dicha cantidad procede de la colecta del Día de la Prensa hecha en esta Diócesis.—Amador.

DOÑA RAMA

Condolencia.—Sr. Director del **DEFENSOR DE CORDOBA.** Muy Sr. mío: Rogamos a V. se digna insertar en el periódico que con tanto acierto dirige, las señas líneas en testimonio de cariño y afecto que le tenemos a nuestro profesor D. Blas M. Barrera y que le sirvan de consuelo en la pena que le aflige y en prueba de cariño hacia la que hasta hace poco fué su querida esposa.

El día 11 del actual a las seis de su tarde, falleció deña Dolores Torres y Torres, señora virtuosa y caritativa, esposa amante e hija cariñosa, no solamente era la alegría del hogar, sino que en esta vida vivía en ella tantos ricos como pobres en un pervenir no lejano, la gran transformación que habían de experimentar sus hijas por la educación ejemplarísima que les daba con su amor y cariño para todo el mundo y su religiosidad.

Como esta escuela es mixta, su esposo estaba al frente de los niños, y ella sin remuneración ninguna, se hi-

no cargo de las niñas, las que le querían como a una verdadera madre. En la tarde del 13 se le dió sepultura, acudiendo a dicho acto la aldea en masa, la que tanto hombres como mujeres y niñas lloraban por la pérdida que habían tenido.

Las niñas espontáneamente y para perpetuar la memoria de tan digna señora y en prueba del cariño que le tenían, reunieron entre todas el dinero suficiente y le colocaron su nicho y lápida.

Sirvan estas líneas de consuelo a su atribulado esposo y familia y rogamos a Dios por su eterno descanso.

Gracias anticipadas, Sr. Director, y mande a sus afines. S. S. Q. D. S. M., **Diego López, Alejandro López Ruiz, Policarpo López Ruiz.**

LUCENA

Elalaco.—En la inmediata ciudad de Cabra, acaba de celebrarse el matrimonio canónico de la bella y distinguida Srta. Teresa Lama (Guardaño), con el simpático e ilustrado médico D. Juan Barriaco.

Buenos apadrinados en tan solemne acto, en representación del padre y hermana de la desposada, D. Rafael Lama Leña, doctor, catagógico del Instituto General y Técnico y hermanastro exdirector del mismo.

Actuó de presbítero, el R. P. Juan Lama Guardiaño, Misionero del Inmaculado Corazón de María, que expresamente vino de su residencia de Almonasteraje para este fin.

Las numerosas simpatías y relaciones que el señor Lama ha sabido conquistar en su vida profesional, y al recíproca, tuvieron manifestación calorosa y espontánea, en el lucido acompañamiento y en tan emocionante acto.

Excusado es manifestar, que fueron acompañados con la espléndida y galantería propias de dicho señor.

Reciban nuestra cordial y cariñosa enhorabuena, y perdure la felicidad en este nuevo hogar cristiano.—Castillo.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas, y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro- Ideal Cinema

Función para mañana. Siguen los excelentes cómicos «Los Gustinós», gran éxito de los «Hermanas Oblol», muñeca mecánica y ballarina. Estreno del 1.º episodio de la grandiosa pe-

lecula de series «Barcelona y sus Misterios». Precios: Butacas, 0,75 pesetas; anfiteatro, 0,35; General, 0,15. Función permanente; a las ocho y media.

Teatro-oliro

Función para hoy. Sigue la notable artista Italo española, Ida Dermý y la canzonetista, Trinidad Rosales.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad. Precios: Palcos con seis entradas, 6 pesetas; butacas, 0,70; anfiteatro, 0,35; general, 0,15.

Dos sesiones, empezando la primera a las 8 y 1/4.

Salón Ramírez.—Gran Cine

Función para mañana. Matinés a las seis y cuarto. Escogido programa cinematográfico.

Precios: Butacas, 0,40 pesetas; anfiteatro, 0,25; general, 0,10. Por la noche a las ocho. Estreno de la película «El hijo del águila». Siguen Nieves Mimosa y Estrella de Levante; debut del dúo «Maritana y Aloña» y de las artistas María Mignon y Purita Mignon. Precios: Butacas, 0,75; anfiteatro, 0,40; paraiso, 0,20.

Gran almacén de esteras y persianas

Francisco Candela Alfonso

Ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras de todas clases y cordelillos desde 0,75 pesetas en adelante.

Espartería, número 12. SE ALQUILAN CASAS amuebladas por temporadas y años, en delicioso sitio de la Sierra. Don Esteban Gómez, nn su Establecimiento Plaza de Sagasta, Informará. 10-1

TIERRA para jardín y macetas se facilitan en la casa Osario, 47. 10-3

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas h o EN VEINTICUATRO HORAS. Temperatura máxima al sol y al aire libre. 21 40. Id. id. a la sombra y al aire libre. 16 20. Id. mínima a la sombra y al aire libre. 10 40. Id. media a la sombra y al aire libre. 13 30. Oscilación. 5 80. Agua de lluvia en milímetros. 0 00. Agua evaporada en milímetros. 1 40. Imp. «El Defensor» Amadorio Morillas 6

Sociedad Anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Aménico, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12 000.000 de Ptas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y un años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA

Evaristo M. Velasco y Compañía

Oficina: Calle Claudio Marcelo, número 18.—CORDOBA

FEEMAR

DE FILAMENTO ESTIRADO

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

Neurastol

granulado

Espar

(Patentado)

Curación segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, DESEQUILIBRIO NERVIOSO, DESNUTRICION, ANEMIA MELANCOLIA, EMBARAZOS DELICADOS, CRIANZA. De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.

Lease el prospecto

Venta... Principales Farmacias y Droguerías. Por mayor: J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenistas de Drogas y Centros de Especialidades de Capitales.

Las Sales Bialcalinas

Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alesnir, Cocsina y Salicilato a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubierta con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín Gondomar, 3, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—POR—

Francisco Navarro Villoslada.

A esta razón quedaron sobrecogidos ambos jóvenes por un rumor extraño: conmoviéndose el pavimento, retemblaron los vidrios de la galería, y poco a poco se fué notando el estruendo de pisadas, el estrepito de armaduras, y hasta se llegaron a oír clara y distintamente el bronco acento de los guerreros y la aguda voz de la Condesa, que venía hablando con ellos acaloradamente.

—Dí vueo nos han burlado, moréa Plarres, decía doña Leonor.

—Tan hijos los tenéis en el alcázar como a estas horas está Sancho de Erviti en el Infierno;

—Pero no veis que en ninguna parte parecen?

—Los tentos serían ellos en asomar las narices, si pueden esconderse.

—Pero hablaban de ser tan locos y desesperados, Condestable, que, huyendo de mí, viniesen a mi misma casa?

—Ignoro, señora, si se les ha vuelto el juicio, ó si han perdido la esperanza, lo que sé decir es, porque yo mismo he tropezado con los villanos que traían de la tienda las cabalgaduras, que el buen paladin, desfacedor de entuertos, les dijo que enderezasen el paso a O. téis; y que luego, por sospechas y por antojo, le vino en mentes el despacharlos, amenazándoles con sendos palos si no tornaban atrás y le dejaban solo; los centinelas deponen contestes haberle visto entrar escoltando la litera y detenerse en el patio.

—Si; pero en el patio está la litera vacía, y el caballo de Sancho de Erviti, desmontado.

—Pues no conocéis, por San Fermín bendito, que habiendo quedado Sancho tendido en el campo, mel puede haber venido caballero en su bridón?

—Pero nadie ha visto al libertador ni a la religiosa. ¿Qué es esto? ¡Dios mío!

—¿Se les ha tragado la tierra?—exclamó doña Leonor con inocencia.

—¡Qué diablos! Nadie los ha visto, porque nadie más que los centinelas se cuidan en un día de boda de quién entra ni de quién sale; y como hablabais dado aquella orden maldicida de que apenas se presentase una litera...

—¡Oh! Es preciso confesar, Condestable—dijo la condesa bajando la voz—que si ha venido aquí mi hermana, después de tan acalorados acontecimientos, Dios Nuestro Señor protege mi causa y la divina voluntad ordena que me siente en el trono de Navarra.

—Y eso que os ha puesto delante sobrados obstáculos la divina voluntad—repuso mosén Plerres maliciosamente; evocando recuerdos sangrientos que hicieron temblar a la condesa misma y asustarse de su hipócrita lenguaje.

—Ya sólo nos falta que registrar esta parte del alcázar—dijo, desvianlo la conversación.

—Y aquí está vuestro hijo, que nos puede ahorrar tal vez algunos pasos.

—¡Gastón!—exclamó su madre, reprendiéndole con una mirada lo hurano de su condición, lo esquivo de su conducta.

El marcebo, sin hacer caso de las convenciones de su madre, dió ligó la palabra a mosén Plerres de Peralta.

—En efecto, Condestable, cumplida razón puedo dars de lo que os trae inquieto.

—¡Ah! ¿Los has visto?—exclamó la Condesa con gozo mal disimulado.

—Al apartarme de vos, estaba muy lejos de sospechar que en mi antigua y apartada estancia había de encontrar a doña Blanca de Navarra.

—Y, con efecto, el malandrín es...—preguntó mosén Plerres.

—El capitán de aventureros Jimene de Acuña.

—¡Vamos, vamos!—dijo la Condesa, dando algunos pasos hacia adelante. Y con una carcajada añadió:—Veo que el ser valiente no estorba para dejar de ser discreto.

—No os apresuréis, señora—repuso el hijo, con acento sosegado.—Si hace poco lo teniais en el castillo, ahora no podéis decir otro tanto.

—¡Cómol

—Como que ya deben estar asaz lejos de esta morada.

—Habrás sido capaz tú, mal hijo...—saltó, ciega de cólera, la Condesa.

—¡Ah! Nada teméis de mí; soy hijo digno de tal madre; no he sido capaz por mí mismo de ser generoso.

—¡Perdona, perdona, Gastón, hijo mío! Pero... ¡por Dios! no te burles así de tu pobre madre: dime dónde te están...

—Señora, os lo he dicho ya: en el campo, disfrutando de esa libertad que Dios ha concedido a las aves, a los brutos, a las auras, y que vos queréis negar a una hermana.

—Pero ¿quién, quién ha sido el traidor, quién ha sido el infame que les ha dejado partir?

Y doña Leonor, al pronunciar estas palabras, revolvió sus ojos y se tornaba de todos lados como basilisco que busca una víctima en quien fijar sus miradas, y repetía con furia:

—¿Quién ha sido el infame...?

—V s misma.

—¿Y?

—Vos, señora, vos.

—¡Ch! Estás loco; andas muy sobrado con tu madre, te burias cruelmente de mis inquietudes, juegas con poco respeto con mi corazón...